

# 徐汇区福彩中心携手彩民赴红河助学

## 尽己所能为山区儿童带去爱和希望

彩云梦，沪滇情。上海与云南对口帮扶合作已有19年，沪滇两地历来有着深厚的情谊。近日，上海徐汇区福彩中心携手彩民赴红河开展助学活动，为彩云之南大山深处的孩子们送去了来自徐汇彩民志愿者的爱和希望。

### 彩民志愿者心系云南 为山区儿童送上温暖

云南红河州屏边县的希望小学，9岁的杜晓悦正和小伙伴玩着转圈圈的游戏，天真可爱的晓悦并不知道，靠背香蕉为生的父母还在为她新学期的学杂费发愁。在这所希望小学里，几乎大部分学生和晓悦的情况类似，都来自于贫困家庭，父母大多是农民。

在外人看来“前不着村，后不着店”的地方，这所希望小学的师生们就在风景如画的村子里日复一日地生活。然而，上海徐汇区福彩中心携手彩民们的

出现，给大家带来了惊喜。“这还是我第一次看到这么多从上海来的叔叔阿姨呢。”杜晓悦说。

杜晓悦口中的这些叔叔阿姨，是来自上海徐汇区的彩民志愿者，在上海徐汇区福彩中心的精心筹备下，翻山越岭来到云南红河，只为给孩子们送去温暖和快乐。陪孩子们做游戏、和孩子们玩自拍，没过多久，彩民志愿者们就和孩子们玩成了一片。

多功能手电筒、爱心衣物、大白兔奶糖……孩子们伸长了脖子，期待着彩民志愿者从“百宝袋”里拿出精心准备的爱心礼物。到底是先吃糖，还是先试试手电筒？兴奋不已的孩子们对每个礼物都爱不释手。彩民志愿者郑其华还为孩子们现场表演起了魔术小游戏，看得孩子们目瞪口呆，惊呼神奇。

爱心资助“四两拨千斤” 一切都还是开始

陪伴是短暂的，帮助却可以持续。在徐屏双拥希望小学，彩民志愿者们还分别和孩子们签署了云南助学帮困协议，资助这些孩子的学习生活费用。一笔一划认真地写上自己的名字，按上小手印，孩子们害羞地在志愿者耳边说谢谢，还答应一定会珍惜，坚持读书，好好学习。

除了在徐屏双拥希望小学献爱心之外，志愿者们还来到清泉希望小学进行了实地探访。连续多日与山区儿童的亲密接触让彩民志愿者们感慨万千。志愿者余功法说，在深山里，看到天真淳朴的孩子，也认识了很多坚守一线的老师。“有了老师们的坚守，大山深处的孩子肯定能实现梦想。也希望更多的爱心人士加入，有爱的传递，孩子们的人生将更加出彩。”

作为此次活动的主办方，上海徐汇区福彩中心姚威表示，虽



然每天志愿者们赶山路很累，但是为了给孩子们带去欢乐和希望，所有付出都是值得的。志愿者的每一个举动都是推动善念前行的动力，因为心中有爱，孩子们就多了一份希望。“希望通过爱心资助达到‘四两拨千斤’的效果，激发孩子们的学习动力，吸引更多的爱心人士加入其中。此次社会化的创新探索只

是一个开始，未来还将有更多持续的帮扶行动。”

而作为此次活动的爱心赞助企业，上海伍源农副产品配送有限公司也是倾情相助。公司总经理夏文进表示，孩子们稚嫩的笑脸与渴望的眼神触动人心，公司将坚持承担更多的社会责任，为社会上需要帮助的人送去温暖。 陈诗松/文

## 益心益意

# 爱心月饼募集活动 用爱温暖孩子的心

青年报记者 陈诗松

本报讯 在我们看来再平凡不过的一个月饼、一句祝福、一份关心、一种疼爱，对远在乡村的留守儿童而言则是像宝物一样的珍贵记忆。一年一度的中秋佳节将要来临，为了让甘肃通渭县

山区的孩子们度过一个美好难忘的中秋佳节，由青年公益联盟、上海荣泰健康科技股份有限公司团支部、黄浦区青年志愿者协会、乐思汇公益志愿者联盟一起发起的“海天升明月 天涯共此时”爱心月饼募集活动近日在线上线下同步进行。

据了解，此次活动送将为甘肃通渭县的留守儿童送上爱心人士的祝福和礼物，在短短的三天内募集到了爱心月饼100份。在活动进行过程中，也得到了黄浦区公益慈善联合会、福田缘素食餐厅的大力支持，为此次活动提供优质的定制月饼，为了给孩

子们送去中秋的祝福和惊喜，由乐思汇公益志愿者联盟特别定制了中秋贺卡，让爱心人士写上祝福，和爱心月饼一起运往甘肃，上海荣泰健康科技股份有限公司爱心承运，承担了此次物资运送的那物流费用。“当城市里的孩子牵着父母的手吃着

美味的月饼时，山区留守儿童们却只能望着明月思念着远在外地打工的父母，月饼对他们而言有时也是奢侈品。我们为爱心人士点赞，为爱心企业点赞，希望通过我们的行动，让更多的人用心来温暖这个世界。”项目负责人说。

# “箭牌乐学计划”华东地区首个健康与安全体验中心正式启用

## 教学内容全面升级打造少儿公益乐学基地

“火灾袭来迅速逃，不要贪恋物和包；平时掌握逃生法，熟悉路线要记牢。”在箭牌上海健康与安全体验中心里，孩子们正饶有兴致地朗读着《火灾逃生歌谣》。这是由中国儿童少年基金会携手箭牌基金会共同发起、上海市妇联支持的“箭牌乐学计划”华东地区首个健康与安全体验中心，近日在上海市少年儿童余山活动营地正式落成启用。

来自中国儿基会、箭牌糖果(中国)有限公司、上海市妇联、上海市教委等单位领导出席启用仪式，与孩子们共同见证了中心的诞生。未来，该中心将以“情景式+体验式”的互动教学模式，积极向广大中小學生及亲子家庭传授实用的健康与安全知识，全面提升少年儿童的健康与营养知识水平、安全防范意识以及安全应急技能。

### 聚焦儿童健康与安全问题

近年来，除了火灾、交通事故、自然灾害等造成的伤害，少年儿童还面临着食品安全、踩踏事故等潜在安全威胁。在中国，每年有数万名0—14岁儿童因意外伤害致残甚至死亡。少年儿童作为最易受伤害的弱势群体，其健康与安全成为当下全社会关注的重要课题。本次落成的体验中心是“箭牌乐学计划”公益项目继今年1月份启用的广州健康与安全体验中心后在华东地区捐建的首个、全国第二个将儿童健康与安全教育相结合的基地。

### 箭牌探索公益创新实践

记者了解到，该体验中心占地约300平方米，涵盖儿童口腔健康教育、交通安全、消防安全、自然灾害、急救互救等教学主题，并新增了时下社会关注度较高的“食品安全”及“防踩踏安全”两大板块。中心内配备了多媒体教学设施以及丰富多样的互动体验教具及训练设备，包括口腔模型、急救训练模拟人、烟道逃生训练通道、模拟灭火设备等。

启动仪式当天，在新落成的体验中心，学生们还参与了一堂快乐的安全课，在老师的带领下

参与溺水救援、急救互救、口腔健康护理等互动演习。箭牌中国区企业事务总监李玲女士在接受采访时表示：“作为玛氏六大事业部之一，箭牌自进入中国以来始终坚持践行玛氏五大原则——质量、责任、互惠、效率和自主，坚持回馈社会。我们不仅持续重点关注少年儿童的安全健康成长，更希望孩子们能在快乐中学习，在公益行动中传递快乐。‘箭牌乐学计划’正是源于这种‘乐公益’理念，把‘简单快乐、精彩生活’的愿望变成了公益创新实践。”

### 将免费向社会开放 整合社会力量共筑“安全网”

启用仪式上，中国儿童少年基金会副秘书长朱锡生表示：“儿童是民族的希望，国家的未来，让每一个儿童都能安全、快乐、健康成长是全社会的共同责任。箭牌乐学计划健康与安全体验中心的落成作为一个标杆试点，将充分发挥教育基地的功能，全面提升广大儿童少年的健康与营养知识水平、安全防范意识以及安全应急技能，帮助他们远离伤害，健康成长。”

上海市妇联主席徐枫在仪式讲话中表示：“中国儿基会‘箭牌乐学计划’华东地区首个健康与安全体验中心落成是送给广大儿童的一份新学期礼物。”她

代表上海市妇联、余山营地和上海广大儿童少年感谢中国儿童少年基金会、箭牌基金会将项目在上海落地。她表示将携手全市各级妇女儿童工作者，协调教育部门和社区，共同为孩子们的安全健康成长筑起一道安全网。

作为项目的受赠方，上海市少年儿童余山活动营地沈伟丽主任表示，箭牌健康与安全体验中心落户余山营地丰富了营地安全教育板块的内容和形式，营地和孩子们都受益匪浅。体验中心将免费向中小學生和社会亲子家庭开放，营地将充分利用中心开展健康与安全教育活动，努力把中心做出

成效、树立品牌。

2014年，箭牌基金会通过赠与亚洲，与中国儿基会正式启动“箭牌乐学计划”公益项目，希望通过寓教于乐的方式对少年儿童开展健康与安全教育，帮助他们远离疾病与伤害。第一阶段的“箭牌乐学计划”计划在2014年至2016年期间在广州和上海建成两个免费面对公众开放的健康与安全体验中心，并在全国建成共24间健康与安全体验教室，覆盖偏远山区的21所箭牌希望小学及广州、上海3所主要面向城市流动儿童群体的学校。

陈诗松/文



小学员们活学活用，利用现场制作的救生工具，与嘉宾一起救助“溺水者”。